逢年过节或喜庆盛典,章丘 三德范村都会按传统习俗举咽的芯子表演。芯子这种"阗咽 市,喧腾似雷"的"扮玩"活动,因 其扮相逼真、内容丰富,颇具观赏 性、娱乐性,故世世代代深受家乡 百姓的青睐,并被评选为首批非 物质文化遗产。

芯子最常见的是"单杆芯", 上芯"一位儿童演员的叫"单杆芯", 人方一位的则称作"双替轮"。 治芯人安排四位,二人交替轮换。 要求他们要全神贯注、目不转睛、 步调协调,此类芯子以数动动势, 取胜。相公镇梭庄最多出力势非 果芯子,长龙阵般的排列,气势非 凡、美妙壮观。



泉城忆旧



早日||芯子||闹新寿

□王绍忠 座身因了人厅美演年:

质文化遗产大会"开幕式献艺表 演。

"扛芯子",顾名思义,就是用肩扛着人物进行表演的一种巧妙绝伦的新颖形式,为新寨乡漯河村享有独家制作发明专利。民间艺人韩宝林说,这是受乡间傀儡戏的启迪产生发展起来的。先将

【忆海拾贝】

老济南人过年,最隆重的庆典 是年三十晚上吃年夜饭,几世同堂,人神共聚,一家人团团圆圆吃 年夜大餐,是正儿八经"年"的标

忙年忙到三十,可谓万事齐 备,但这一天还有两件大事要做。 - 是贴门神, 门神是两张木版画 上面刻着神荼和郁垒的威猛形象, 相传这两位勇士身怀绝技,有降妖 伏魔的非凡才能,过年让他们把 门,能驱鬼辟邪,保家人平安。二是 请族谱,族谱是一张类似于画的宽 型条幅,上面画的是头戴官帽身着 官袍的各位先人,名字按照辈分排 列,从上到下像座金字塔,塔尖越 高底座越宽越好,说明后继有人家 族兴旺。族谱要由家中的长者请 出,恭恭敬敬挂到中堂,摆上供品, 点燃香火,然后率家人到十字路口 烧纸叩首,呼唤着先人的名字引领 他们回家

掌灯时分一到,便到了吃年夜饭时间。吃年夜饭是有讲究的,吃年夜饭是有讲究的,先吃能一次吃完,要分阶段享用。先吃就喝酒,菜肴相当丰盛,鸡鸭鱼肉煎炸烧烤应有尽有,八个碟子八个碗一样不缺,即使有的人家平时过得紧巴,到了这时也表现出少有的

老济南的年夜大餐

□李振声



撤掉了酒席,一家人围坐在一起开始包年夜饺子。与平常吃顿受子。与不同,年夜饺子从包到放到煮到吃有好多讲究,馅应以白菜肥肉为主,寓意着"百财"与"富有";里面要包进几个铜钱儿,吃到者相当于

撞了大运中了大奖;外形必须肚大背圆,看上去像个元宝;饺子要转着圈摆放,意味着延年益寿多多鬼福;摆放饺子时不能留有空隙,至是做生意的大忌;煮饺子时不能一次下完,留下几个叫年年有余;煮破了的饺子不能说破了,"挣"了,"挣"得越多,兆头越好……

时钟滴答滴答向零点靠近,家 家户户点燃柴火开始煮年夜饺子,家 户户点燃柴火开始煮年夜饺正子, 饺子出锅的时候,除夕的钟声满天, 饭响。此刻,礼花四射,红雨满煮天, 炮竹如雷,震耳欲聋。家人把点以 的饺子首先敬献给列祖列宗以及 财神爷、土地爷、灶王爷、牛王爷 财有臆想中能保佑赐福的神灵,然 后在孩子们的欢呼声中,第二阶段 的年夜饭隆重开场!

单元门

□ 田/炷



投稿邮箱:lixiazuoxie@163.com

小孔是这个小区的住户,老吴是小区的保安。最近一次老吴见到小孔是在小孔住的这幢小高层的楼下单元门前。那是没秋的一个天气晴朗的早晨,老吴巡察到这里时看见小孔正在把能够伸张的那扇门推开,直推到门扇几乎贴在旁边的不锈钢栏杆上。然后小孔用尼龙绳的一端套住门扇的把手,另一端又紧紧地缠在栏杆上。

老吴快步迈上台阶,告诉小孔,你不能这样。你把门别得这样紧,就把门钮里面的弹簧拉直了,长时间这样绷着,门即使松下来,弹簧也恢复不到原来的样子,门就锁不上了。

小孔抬头看了看老吴,那脸色里有傲慢,有厌烦,也有无所谓的藐视,从今天开始,我家里要装修,工人要运料,还要把装修产生的垃圾从楼上运下来,每趟都要手动开门太麻烦了。说着又用手指着门边,只要活儿结束,我立即把绳子解开。

你这样方便了你自己,却损害了大伙的利益。要知道这单元住的可不是你自己。

小孔挥挥手,鼻孔微微上仰,喉结边的青筋也张扬地显露在阳光里,那我不管,我现在需要的是把门大开。

老吴轻晃着头,转身离去,硕大的身躯显示着无奈。

大约两个月后,老吴手机上显示了一个电话号码,他皱着眉头想了一会儿,也没想起谁,按键后才听出打电话的是小孔。老吴冷静地问,找我有事吗?我已经不在你那个小区当保安了,现在换了新单位。小孔的语气莫名地热情起来,我也不在原来单位,现在就在北面的两个小区当维修工。

是做水暖吗?老吴有些惊异,不明白这孩子葫芦里装的啥药。小孔道,不是,专修单元门。

老吴听到单元门三个字就来了气。又想,你修门与我有什么关系。正想挂断手机。小孔又黏黏胶似的黏糊着,吴叔,上次在门前没听你的是我不对,特向你道歉。老吴听到这里稍舒服一点。小孔又点戏,吴叔,今天中午就在咱小区旁边咱俩吃个火锅怎样?老吴推着,别了,我现在还有事呢。小孔顺着牵手,那就晚点,等你忙完,12点你在店里等我。

小孔刚落座,就急着说,吴叔,上次没听你的,房子装修结束后,单元门果然锁不上了,我找小区物业联系人员进行维修,恰恰就在这个空当我的地下室被人撬了。虽然偷去的东西不多,可我觉得挺窝囊的。

老吴听着没吱声。小孔看着锅中翻滚着的肉片,边用筷子打捞着边嘟囔着,稍后的几天,我见仍没人修,便将那个门拆开,重新试着换上了新的弹簧,连续拆装了两次,那里面的道我就懂了。后来我又想,大部分小区的大部分住户对侍单元门的态度可能与我差不多,也就是说,小区的单元门用不了多久相当一部分都要损坏,我本来做的就是钳工,为什么不揽这个活呢?这个想法让我眼前一亮,辞职干起了维修单元门的营生。现在看,生意相当不错,这个月没怎么接活就挣了一万多,比上班强多了。

这时候小孔抬头看看老吴,又递过去一支烟,心胸似乎也敞着。

吴叔,今天找你,是有一件重要的事要与你商量.

我能帮你做什么?

你能不能也辞职,和我一起维修单元门。 老吴这时明白小孔为什么请他了,微笑着 解释,哦,我年纪大了,眼也花了,再说以前没 干过这活,不合适。

小孔在冒着热气的火锅上方摆摆手,唉,不用你干活,人家都知道你是济南老户,又在这大明湖东北边几个小区轮换做了十多年物业,工作认真人缘又好,好多业主都认识你。知道你和我一起做,人家肯定把活给咱,咱们人手不够可以再雇人,这生意岂不是越做越大?

老吴坐在那里不接这个茬。小孔,谢谢你了。做了这么多年物业,我对这个行当也有感情,我觉得最适合我的还是老本行。说着看着表,小孔急忙挽留,吴叔,再喝一杯。老吴起身穿上外套,看着餐桌说,不好意思,让你破费了。

晚上,小孔干完活回家,躺在床上调皮地想,老吴这人也怪,明明有赚钱的机会在那里摆着,他怎么不动心?又想,也罢,要是住户都和他一样仔细地开关单元门,我这个维修的去哪里揽活呢?

